

疼痛控制护理在40例创伤性骨折患者术后康复的效果

沈 雪

射洪县中医院 四川遂宁 629200

【摘要】目的 探寻创伤性骨折患者术后康复的有效方法,以疼痛控制为例。**方法** 从2017年我院病历库中随机抽取80例创伤性骨折患者,采取双盲筛选法将其均分为对照组与观察组,对照组接受常规护理,观察组在这一基础上配以疼痛控制护理干预。结果观察组术后1d、2d的VAS疼痛评分均低于对照组($P < 0.05$)。**结论** 为了加快创伤性骨折患者术后康复,应实施疼痛控制护理干预方法。

【关键词】 创伤性骨折; 疼痛控制护理; 术后康复

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)01-123-01

创伤性骨折是骨科常见疾病之一。目前,现代交通工具和机械设备的日益普及,使得创伤性骨折换病例日益增加。创伤性骨折患者肢体功能丧失,影响其身心健康,生活质量每况愈下。相关研究^[1]指出,在创伤性患者治疗期间配以疼痛控制护理干预,能够强化临床治疗效果。如何寻找合适的疼痛护理对策成为医学界研究的重点。基于此,本研究选取特定对象,主张采用疼痛控制护理干预措施,并同常规护理进行分组对比,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究资料来自于我院2017年期间治疗的创伤性骨折患者80例病历,经临床检查确诊为创伤性骨折患者,且自愿参与本次研究。同时,排除心脏、肝功能、肾脏严重疾病者与精神障碍者。研究对象中男女比例分别为32:48,平均年龄为(44.11±1.48)岁。采取双盲筛选法将其均分为对照组与观察组,据统计,组间相关资料差异不明显,不会影响研究统计结果($P > 0.05$)。

1.2 方法

以常规围手术期临床护理方法对两组患者实施护理,观察组再加以疼痛控制护理,具体包括:首先,组建护理小组,小组成员必须是拥有丰富临床经验和较强业务能力的护理人员,借助语言评估法全面评估患者的疼痛诱发原因与疼痛程度,主要内容包括五部分,如疼痛严重程度、诱发原因、既往手术史、疾病严重程度与合并症状等,从而把针对性的疼痛控制护理方案制定出来,并予以实施。其次,根据患者不同的疼痛诱发原因,由护理小组成员将全面的疼痛控制护理提供给患者。若疼痛是由于切口创面或神经血管损伤所致,可对其进行物理控制疼痛护理,用对切口部位进行冰敷,并配合按摩,以让局部血液循环加快;如果疼痛是因为石膏固定松紧度或是外固定架安置所引发,则由主治医师对石膏或固定架进行重新设置,以将患者的舒适度提高;而针对因体位不当而造成的压迫性疼痛,护理人员可帮助患者对体位进行调整,并对相应的制动措施予以采用。值得注意的是,应向患者详细解释术后疼痛的原因和危害,并指导其掌握各种有效的非药物镇痛的方法来缓解疼痛,以减少镇痛药物的使用,例如可采用聊天、听音乐、看电视等方法来转移对疼痛的注意力,或采取放松运动、腹部呼吸等来缓解疼痛。最后,每半月评估一次患者的疼痛程度,按照其病情对临床护理方案做出调整,让患者享受到舒适的医疗护理环境,对探视时间严加控制,病房内不得大声喧哗,以使患者的睡眠质量得到保证。与此同时,患者饮食主要为清淡,容易消化的事物,辛辣刺激的食物严禁食用,并辅以相

应的心理护理,应主动同患者沟通交流,详细讲解创伤性骨折疼痛相关知识,使患者充分了解自身病情,详细解释手术的成功率,以及术后加强康复训练对肢体功能恢复的作用,以帮助患者增强战胜疾病的信心,从而减轻焦虑和抑郁等不良情绪。

1.3 观察指标

采用视觉模拟评分法(VAS)^[2]对两组患者术后1d、2d的疼痛程度进行评价,评价标准范围为0—10分,要求患者急于自身疼痛程度进行评分,0分表示无痛感;10表示十分疼痛,则分值越低,说明疼痛程度越小,反之疼痛越剧烈。

1.4 统计学分析

采用SPSS17.0统计学软件对本次研究所产生的相关数据进行统计处理,以($\bar{x} \pm s$)的形式表现统计结果,通过t检验得到的数据低于0.05时,这说明了相关数据对比具有差异性。

2 结果

据统计得知,观察组术后1d、2d的VAS疼痛评分均低于对照组,两组数据对比差异显著($P < 0.05$),详见表1。

表1: 两组患者术后1d、2d的VAS疼痛评分对比($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	n	术后1d	术后2d
观察组	40	4.91±0.85	3.26±0.45
对照组	40	6.64±1.01	5.99±0.71
t		6.365	5.254
P		<0.05	<0.05

3 讨论

针对创伤性骨折患者,术后疼痛是一种剧烈的症状,术后第1天感觉尤为深刻,大多数患者由于无法承受的疼痛而产生血管与肌肉收缩症状,从而造成切口缺血症状的出现,使得切口难以迅速愈合,不利于术后康复。因此,对于创伤性骨折患者术后康复过程中,对其进行针对性护理干预尤为必要。本研究主张采用疼痛控制护理,立足于患者具体病情,予以针对性有效地心理干预,并选取有效的镇痛方式,以此来有效缓解疼痛,强化临床效果。本研究结果表明,观察组术后疼痛评分明显低于对照组($P < 0.05$),这充分证实了疼痛控制护理干预的有效性,理应成为创伤性骨折患者术后康复的有效护理方法。

参考文献

- [1] 赵艳梅.分析探讨疼痛控制护理在创伤性骨折患者术后康复的应用效果[J].中国实用医药,2015(6):237-238.
- [2] 陈锐.疼痛控制护理在促进创伤性骨折患者术后康复中的效果分析[J].中外医疗,2015(11):135-136.

(上接第122页)

参考文献

- [1] 刘丽,张兰玲,王三菊等.综合护理干预宫颈癌根治术后对患者膀胱功能恢复的影响[J].现代中西医结合杂志,2017,26(11):1247-1248,1254.

[2] 魏敏.综合护理对宫颈癌根治术后留置导尿患者膀胱功能恢复的影响[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(9):114.

[3] 卢吉,杜易梅,张宏等.延续性综合护理对宫颈癌根治术后病人泌尿系统并发症及自我护理能力的影响[J].全科护理,2018,16(5):559-561.